

07 10 2023 **SATURDAY** 12 40 **PM**

வணக்கம் - ஆகாஷ்வாணி - செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டியில் இந்தியா இதுவரை 100 பதக்கங்களை வென்று வரலாற்றுச் சாதனை படைத்திருப்பது கண்டு நாடு பெருமிதம் கொள்வதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.
2. சரக்கு மற்றும் சேவை வரி குழுமத்தின் கூட்டம் தற்போது புதுதில்லியில் நடைபெற்று வருகிறது.
3. மீன்பிடி தொழிலில் தமிழகம் முன்னணியில் உள்ளதாக மத்திய மீன்வளத்துறை அமைச்சர் திரு. பர்ஷோத்தம் ரூபாலா தெரிவித்துள்ளார்.
4. சிக்கிம் மழை வெள்ளத்தில் உயிரிழந்தவர்களின் எண்ணிக்கை 26ஆக அதிகரித்துள்ளது.
5. உலக ஜூனியர் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Ayush Shetty** அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

>>>><<<<

ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டியில் இந்தியா வென்ற பதக்கங்களின் எண்ணிக்கை 100-ஐ எட்டியதை கண்டு நாடே மகிழ்ச்சியில் திளைப்பதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

சமூகவலைதளத்தில் இக்கருத்தை பதிவு செய்துள்ள அவர், வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க சாதனையை படைத்த இந்திய அணி வீரர்களுக்கு தமது பாராட்டுகளை தெரிவித்துக் கொள்வதாகவும் அதில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

ஒவ்வொருவரின் சாதனையும் நாட்டு மக்களுக்கு பெருமிதத்தை அளித்துள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்தப் போட்டியில் பங்கேற்ற அனைவருடனும் வரும் 10ஆம் தேதி தாம் கலந்துரையாடவுள்ள நிகழ்ச்சியை ஆவலோடு எதிர்நோக்கி இருப்பதாகவும் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

சீனாவின் **Hangzhou**-ல் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியில் இந்தியா இன்று 3 தங்கம், 1 வெள்ளி, 1 வெண்கலப்பதக்கம் வென்றது.

வில்வித்தை போட்டியின் ஆடவர் பிரிவில் **Abhishek Verma**-வும், மகளிர் பிரிவில்

**Jyothi Vennam**-மும் தங்கப்பதக்கம் வென்றனர்.

மகளிர் கபடி போட்டி இறுதியாட்டத்தில் இந்தியா 26-24 என்ற புள்ளிக்கணக்கில் சீன தைபே-யை வென்று தங்கப்பதக்கத்தை கைப்பற்றியது.

வில்வித்தைப் போட்டியின் ஆடவர் பிரிவில், **Ojas Deotale** வெள்ளிப்பதக்கத்தையும், மகளிர் பிரிவில் **Aditi** வெண்கலப்பதக்கத்தையும் வென்றனர்.

மல்யுத்தப் போட்டியின் ஆடவர் 86 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Deepak Punia** இறுதிச்சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியா - ஆப்கானிஸ்தான் இடையேயான இறுதியாட்டம் தற்போது நடைபெற்று வருகிறது. இதில் பாஸ் வென்ற இந்தியா முதலில் பந்து வீச தீர்மானித்தது. இதனையடுத்து பேட் செய்து வரும் ஆப்கானிஸ்தான் சற்றுமுன்வரை 8 புள்ளி 4 ஓவரில் 3 விக்கெட் இழப்புக்கு 46 ரன் எடுத்துள்ளது.

கபடி போட்டியின் ஆடவர் பிரிவு இறுதியாட்டத்தில் இந்தியா - ஈரானை எதிர்த்து விளையாடி வருகிறது.

இப்போட்டியில் இந்தியா இதுவரை 25 தங்கம், 35 வெள்ளி, 40 வெண்கலப்பதக்கங்களை வென்று பதக்கப்பட்டியலில் தொடர்ந்து நான்காவது இடத்தில் நீடிக்கிறது.

>>>><<<<

சரக்கு மற்றும் சேவை வரி குழுமத்தின் கூட்டம் தற்போது புதுதில்லியில் நடைபெற்று வருகிறது.

மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி. நிர்மலா சீதாராமன் தலைமையில் நடைபெற்று வரும் இக்கூட்டத்தில் நிதித்துறை இணையமைச்சர்கள், மாநிலங்களின் நிதியமைச்சர்கள் மற்றும் மத்திய மாநில அரசுகளின் உயரதிகாரிகள் பங்கேற்றுள்ளனர்.

>>>><<<<

மீன்பிடி தொழிலில் தமிழகம் முன்னணியில் திகழ்வதாக மத்திய மீன்வளத்துறை அமைச்சர் திரு. பர்ஷோத்தம் ரூபாலா தெரிவித்துள்ளார்.

நாடுமுழுவதும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் சாகர் பரிக்கிரமா என்ற கடலோரப் பயணத்தின் 9வது கட்டத்தை மீன்வளத்துறை இணையமைச்சர் திரு. எல். முருகனுடன் இணைந்து, இன்று தொண்டியில் தொடங்கி வைத்து அவர் பேசினார்.

நாட்டின் பொருளாதார வளர்ச்சியில் தமிழக மீன்பிடி தொழிலாளர்கள் முக்கியப் பங்கு வகிப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

ஜெகதாபட்டினம் கடற்பகுதியில் தூர்வாரும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும் என்று அவர் கூறினார்.

தொண்டியில் மீன்பிடி துறைமுகம் ஒன்றை ஏற்படுத்துவதற்கான பரிந்துரையை சமர்ப்பிக்குமாறு அதிகாரிகளுக்கு அவர் அறிவுறுத்தினார்.

படகு தயாரிப்பவர்கள் மற்றும் மீன் வலை பின்னுபவர்களுக்கு விஷ்வகர்மா திட்டத்தின்கீழ் மானியத்துடன் கடன் வழங்கப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டிருப்பதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இதனைசம்பந்தப்பட்டவர்கள் முழுமையாக பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும் என்றும் அமைச்சர் கேட்டுக் கொண்டார்.

மீன்பிடி இணை தொழில்களான கடல்பாசி, வண்ணமீன்கள் வளர்ப்பு போன்றவற்றில் மகளிரின் பங்களிப்பு அதிகரிக்கப்பட வேண்டியதன் அவசியத்தையும் திரு. பர்ஷோத்தம் ரூபாலா வலியுறுத்தினார்.

இந்த நிகழ்ச்சியை ஒட்டி மீன்வளத்துறை இணையமைச்சர் திரு. எல். முருகன் செய்தியாளர்களிடம் பேசினார்.

(சுவுண்ட் பைட் - எல். முருகன் 40 செகண்ட்ஸ்)

>>>>><<<<<

ஆயுஷ்மான் பாரத் திட்டத்தின் கீழ், டிஜிட்டல் சுகாதார சேவைகள் அனைவரையும் சென்றடைய வேண்டும் என்ற நோக்கில் மத்திய அரசு செயல்பட்டு வருவதாக சுகாதாரத்துறை அமைச்சர் திரு. மன்சுக் மாண்டவியா கூறியுள்ளார்.

சமூகவலைதளத்தில் இக்கருத்தை பதிவு செய்துள்ள அவர், குஜராத் மாநிலம், பாவ்நகர் மாவட்டத்திற்கு உட்பட்ட 129 கிராமங்களைச் சேர்ந்த அனைவருக்கும் ஆயுஷ்மான் பாரத் திட்டத்தின் கீழ், டிஜிட்டல் கணக்குகள் தொடங்கப்பட்டிருப்பதை சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

இதற்காக பாடுபட்ட குழுவினருக்கு பாராட்டுகளை தெரிவித்துக் கொள்வதாகவும் திரு. மன்சக் மாண்டவியா கூறியுள்ளார்.

>>>><<<<

சிக்கிம் மழை வெள்ளத்தில் உயிரிழந்தவர்களின் எண்ணிக்கை 26ஆக அதிகரித்துள்ளது.

142 பேரை தேடும் பணி தொடர்ந்து நடைபெற்று வருவதாக அம்மாநில பேரிடர் மேலாண்மை ஆணையம் கூறியுள்ளது.

வெள்ளத்தில் சிக்கிய 2 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்டோர் பாதுகாப்பாக மீட்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆயிரத்து 700-க்கும் மேற்பட்ட வீடுகள் சேதமடைந்திருப்பதாகவும் அம்மாநில அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

13 பாலங்கள் வெள்ளத்தில் அடித்துச் செல்லப்பட்டுள்ளதாகவும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள **Mangan** மாவட்டத்திற்கு 25 கோடி ரூபாயும், **Gangtak, Pakyong** மற்றும் **Namchi** மாவட்டங்களுக்கு தலா 15 கோடி ரூபாயும் நிவாரணப் பணிகளுக்காக நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருப்பதாக அம்மாநில அரசு தெரிவித்துள்ளது.

>>>><<<<

தெலங்காணாவில் உள்ள அரசு பள்ளிகளில் காலை சிற்றுண்டி உணவு திட்டத்தை அம்மாநில அரசு தொடங்கியுள்ளது.

ஹைதராபாத்தில் உள்ள அரசு உயர்நிலைப் பள்ளியில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் அம்மாநில தகவல் தொழில்நுட்பத்துறை அமைச்சர் திரு. **K. Tarakarma Rao** இத்திட்டத்தை தொடங்கி வைத்தார்.

பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், இந்த திட்டத்தின் மூலம் 23 லட்சம் அரசு பள்ளி மாணவர்கள் பயனடைவார்கள் என்றார்.

பஞ்சாயத்து அமைப்புகளின் மூலம் நடத்தப்படும் பள்ளிகளைச் சேர்ந்த மாணவர்களும் இந்த திட்டத்தின்கீழ் பயனடைவார்கள் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

இந்த திட்டத்திற்காக அரசுக்கு ஆண்டுதோறும் கூடுதலாக 400 கோடி ரூபாய் செலவாகும் என்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளதாகவும் அமைச்சர் கூறினார்.

குழந்தைகளிடையே ஊட்டச்சத்து குறைபாடுகளை களைய இந்த திட்டம் உதவிகரமாக இருக்கும் என்றும் திரு. **K. Tarakarma Rao** தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

மகாராஷ்டிராவில் அடுக்கு மாடி குடியிருப்பில் நேரிட்ட தீ விபத்தில் உயிரிழந்த 7 பேரின் குடும்பத்தினருக்கு தலா 5 லட்சம் ரூபாய் நிவாரண உதவியை அம்மாநில முதலமைச்சர் திரு. ஏக்நாத் ஷிண்டே அறிவித்துள்ளார்.

மும்பையின் **Goregaon**-ல் நேரிட்ட இந்த விபத்தில் காயமடைந்தவர்களுக்கு அரசு செலவில் உயரிய சிகிச்சை வழங்கப்படும் என்றும் அவர் கூறினார்.

மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்று வருபவர்களை நேரில் சந்தித்த முதலமைச்சர் அவர்களுக்கு ஆறுதல் தெரிவித்தார்.

பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், இந்த விபத்து குறித்து விரிவான விசாரணைக்கு உத்தரவிடப்பட்டிருப்பதாக கூறினார்.

விசாரணை அறிக்கையின் அடிப்படையில் உரிய நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் திரு. ஏக்நாத் ஷிண்டே தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

தமிழகத்தின் கிருஷ்ணகிரி மாவட்டத்திற்கு உட்பட்ட தேன்கனிக்கோட்டை பகுதியில் சிறுத்தை நடமாட்டம் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது.

இதனையடுத்து அப்பகுதியைச் சுற்றியுள்ள 20 கிராமங்களைச் சேர்ந்த மக்கள் பாதுகாப்பாக இருக்குமாறு, வனத்துறையினர் ஒலிபெருக்கி மூலம் எச்சரிக்கை விடுத்து வருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

>>>><<<<

தமிழகத்தில், செம்பரம்பாக்கம் ஏரியிலிருந்து நாளை காலை 10 மணி முதல் உபரிநீர் திறக்கப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சென்னைக்கு குடிநீர் வழங்கும் முக்கிய நீர் ஆதாரங்களில் ஒன்றான செம்பரம்பாக்கம் ஏரியிலிருந்து தண்ணீர் திறந்துவிடப்படவுள்ளதால், அடையாறு ஆற்றின் கரையோரப் பகுதியில் வசிக்கும் மக்கள் எச்சரிக்கையுடன் இருக்குமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் டைட் - சிவக்குமார் 30 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

உலக ஜூனியர் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Ayush Shetty** அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

அமெரிக்காவில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் அவர், 21-16, 21-17 என்ற செட்கணக்கில் ஜப்பானின் **Yudai Okimoto**-வை வென்றார்.

>>>><<<<

உலக கோப்பை ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டியில், ஆப்கானிஸ்தான் - பங்களாதேஷ் இடையேயான ஆட்டம் தற்போது தரம்சாலாவில் நடைபெற்று வருகிறது.

பிற்பகல் 2 மணிக்கு தில்லியில் நடைபெறும் மற்றொரு போட்டியில் தென்னாப்பிரிக்கா - இலங்கையை எதிர்கொள்கிறது.

>>>><<<<

ஐஎஸ்எல் கால்பந்துப் போட்டியில் சென்னை அணி இன்று **Mohun Bagan** அணியை எதிர்கொள்கிறது.

சென்னையில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி இரவு 8 மணிக்கு தொடங்குகிறது.

மாலை மணி 5.30-க்கு கோவாவில் நடைபெறவுள்ள ஆட்டத்தில் கோவா - ஓடிசாவை

எதிர்கொள்கிறது.

>>>>END<<<<